

“宝盖商会杯”2025年斗阵·泉BA暨和美乡村篮球大赛收官

# 斗阵·泉BA:打造农文体旅融合发展“泉州样板”

老牌劲旅巅峰对决  
全民共赴篮球盛宴

夜幕下的石狮市宝盖镇郑厝灯光篮球场,灯火如昼、人声鼎沸。作为本届“泉BA”总决赛的举办地,这里早早被球迷层层包围,观众席上座无虚席。

“我特地来为宝盖队和池店队加油打气!”特地从泉州中心市区赶来的吴女士近年来一直关注着晋江和石狮篮球队的发展,为了能抢到一个观赛的好位置,她提早3个小时就来到了比赛现场,“非常期待这两支球队的表现,他们可谓是强强对决。”

16时19分,随着裁判一声哨响,三、四名决赛率先打响,鲤城浮桥与晋江安海展开激烈比拼。比赛一开始,双方队员便迅速进入状态,运球突破、精妙传球、强势上篮等动作轮番上演。鲤城浮桥球员凭借默契的团队配合,比分逐渐与对手拉开差距,每一次攻防转换都牵动着现场观众的心。最终,鲤城浮桥以88:56战胜晋江安海,夺得季军。

紧随其后的冠军战中,石狮宝盖与晋江池店两支老牌劲旅狭路相逢,队员们带着必胜的信念全力冲刺。奔跑、跳跃、传球、投篮,每一个动作都充满力量与技巧,两队比分交替上升,现场气氛逐渐推向高潮。当最后一球稳稳落入筐筐,终场哨声响起,石狮宝盖以83:71战胜晋江池店,摘得桂冠。

“太精彩了!不愧是我们‘家门口’的NBA!”来自晋江陈埭的徐先生是晋江池店队的铁杆球迷,说起晋江的草根篮球队,他的言语间满是自豪,“石狮、晋江两个赛区的比赛我每场都关注,不少参赛队员我都能叫出名字,池店队的30号林培炫是我一直喜欢的球员。”

“今年很开心能加入宝盖镇篮球队。”李鸿斌是北京体育大学的一名在校生,今年暑期经过多轮选拔,成为宝盖镇篮球队新晋后卫。他告诉记者,这次比赛不仅让他的假期更有意义,也让他有机会向家乡前辈学习。



## “篮球+”破圈融合

“好看好吃也好玩!”当晚,球迷洪家豪和朋友看完比赛后,又在斗阵·泉BA市集逛了起来,买了四果汤、海蛎饼等特色小吃,可以说看球赛与夜生活无缝衔接。

“泉BA”现场,既有激情四射的体育碰撞,也有热闹非凡的人间烟火。据悉,赛事期间,安溪、惠安、晋江、石狮4大赛区周边规划成斗阵·泉BA夜市,烧烤摊、绿豆沙、闽南炸物等乡土美食香气四溢,让球迷们可以在观赛之余尽享“舌尖上的泉州”。除了热闹的夜市,现场还同步组织开展农产品展销活动,推广各地特色农副产品、手工艺品等。

与此同时,体育赛事效益也延伸到文旅融合。泉州借势推广多条特色乡村旅游线路,串联赛场周边特色景点,让“看一场球,游一座城”照进现实。

## 串联多元消费场景

比赛结束后,现场举办了隆重的颁奖仪式。令人惊喜的是,本届赛事奖项设置也极具乡土特色,奖品均由各地特色农产品商家赞助,涵盖福建永春元和堂食品有限公司、福建泉州市裕园茶业有限公司、南安诗山许家山生态家庭农场等企业的地道农产品。而泉州市戴云山文化传播有限公司赞助的比赛奖杯则由德化白瓷精心制作而成,充分体现了体育赛事与泉州特色产业的融合。

以赛聚力、以球促兴,“泉BA”搭建的不只是竞技擂台,更是资源共享、产业共促的发展平台。借助“泉BA”这个平台,我们的产品能被更多人看到。”不少商户深知客流量和曝光量对于农产品的重要性,纷纷把产品带到现场展销,将赛事活动的“流量”变成经济的“增量”。



## “宝盖商会杯”2025年 斗阵·泉BA暨和美乡村篮球大赛

### 村赛覆盖面扩大 为乡村经济蓄势赋能

“泉BA”为何受欢迎?在不少球迷看来,正是因为当地老百姓发自内心的热爱,基层篮球才会有如此广泛的受众。而泉州市和美乡村篮球大赛不仅代表了基层篮球的最高水平,更是各乡镇、街道球队展示实力、以球会友的重要舞台,加上今年主办方巧妙融入闽南“斗阵”文化元素,全新升级为“斗阵·泉BA”品牌,让赛事更加精彩,更具吸引力。

其实,在“村BA”出圈之前,泉州的篮球基因早已扎根乡村的日常生活中。伴随着篮球场地和设施的日益完善,泉州基层篮球运动加速普及,“村村都有篮球队,天天都有篮球看”成为不少乡村生活的生动写照。

数据显示,2025年以来,泉州市各县(市、区)积极谋划、有序开展“村(社区)字头”篮球赛事,整体成效显著:参与覆盖面持续扩大,累计比赛场次超千场,参与人数超10万人次;社会各界支持力度不断增强,赞助总额超500万元,企业与村级赛事的合作模式愈发紧密,形成良好互动氛围。

值得关注的是,泉州不仅篮球赛事多,球队的实力更是不容小觑。去年,石狮宝盖镇队一举摘得全省“村BA”冠军、全国“村BA”亚军,展现了泉州乡村篮球的过硬水平;今年8月

27日,泉州晋江篮球队代表福建省出战全国“村BA”南部赛区勇夺冠军,并将于10月赴贵州台江县台盘村冲击全国总决赛,有望再创新佳绩。

“本届赛事的圆满举办,不仅为泉州增添了一场体育盛宴,更让‘海丝名城’的篮球文化愈发鲜活。”市体育局相关负责人介绍,下一步将持续深化“泉BA”赛事推广,进一步提升赛事商业吸引力与消费带动效能,以体育赛事为纽带,更好助力乡村振兴、文旅深度融合和赛事经济发展。

赛事的成功举办离不开社会各界的支持。本届赛事由泉州市体育局、泉州市农业农村局、泉州市文化广电和旅游局、泉州晚报社联合主办,石狮市宝盖商会独家冠名,中国建设银行泉州分行协办,雪花啤酒(厦门)有限公司作为顶级合作伙伴,狂迷体育提供赛事用球。

作为大赛独家冠名单位,石狮市宝盖商会近年来充分发挥桥梁纽带作用,积极投身政企互动、政策宣传、行业互动、招商引资、人才引育、园区建设等方面工作,并主动履行社会责任,在山海协作、乡村振兴、扶贫济困、关爱职工、文体活动等多个领域展现自身作为,为宝盖镇经济社会各项事业发展做出突出贡献。

连锁餐饮老板站队西贝背后:菜品预加工渐成趋势——

## 效率、口味、成本如何平衡



### 预制的效率与味道并非对立

当西贝深陷“中央厨房预加工是否属于预制菜”的舆论风波时,不少餐饮同行则在发声力挺。一位餐饮公司老板向记者提到,近期他所在的多个江聚全国顶尖餐饮品牌创始人的群里,几乎都清一色地支持西贝创始人贾国龙,这一现象背后,是餐饮从业者对预制工业化的普遍认同。而这背后,是连锁餐饮行业在效率、味道、成本间进行的平衡考量。

在不少消费者印象中,预制的效率提升必然以牺牲味道为代价,但多位餐饮行业人士却给出了不同答案,称预制菜的效率与味道并非绝对对立,二者的平衡与每一道菜的呈现形式密切相关。

“餐饮企业一旦走上连锁化发展道路,为实现标准化,菜品预加工是必然选择,只是提前加工的程度由各家企业自

主决定。”餐饮公司老板刘明(化名)向记者解释,而一道菜能否让消费者觉得“好吃”,主要取决于三个层面:一是原材料本身的品质足够高;二是餐厅能根据自身定位精准把控调味水平;三是菜品的加热方式得当、呈现温度达标,这三个要素共同决定了菜品的最终口感,预制环节并非唯一影响因素。

另一位餐饮创业者王斌(化名)也向

记者补充道,中央厨房出品的预加工原料都有明确的出品标准,在稳定性和食品安全上更有保障。相比之下,一些现炒大排档虽然主打“现切现做现卖”,但食材若在常温下存储不当出现部分变质,反而不符合食品安全要求。尽管标准化流程可能会对口味产生一定影响,但它为食品安全筑起了重要防线,这是不可忽视的优势。

### 多家餐饮巨头布局中央厨房

从政策方面看,2023年7月,国家发改委在《关于恢复和扩大消费的措施》中提出了20条针对性措施,其中明确提出要扩大餐饮服务消费,培育“种养殖基地+中央厨房+冷链物流+餐饮门店”模式,挖掘预制菜市场潜力,加快推进预制菜基地建设,充分体现安全、营养、健康的原则,提升餐饮质量和配送标准化水平。推广透明厨房,让消费者吃得放心。

在政策引导下,多家连锁餐饮集团

已将中央厨房纳入发展战略,从各家招股书即可清晰看到其布局。例如“徽菜第一股”小菜园在去年底披露的招股书中指出,自有的中央厨房和仓库网络能使企业通过储备的库存产品和集中采购流程,进一步控制成本,同时也确保了门店供应的稳定性。中央厨房使门店员工在劳动密集型工序上大大减少时间和精力,例如食材粗加工和料包制作,有助于门店更高效地运营,提升盈利能力。

老乡鸡在今年7月更新的招股书中介绍,中央厨房对原材料进行简单清洗、分类、分装后通过冷链仓储物流配送至连锁门店,简化门店的烹饪处理程序。中央厨房模式具有标准化、提升效率等优势,在有效降低了物料、人工成本的同时,也保证了食品安全和口味稳定,从而支撑中式快餐行业的规模化发展。随着消费者对于餐厅口味的一致性要求越来越高,头部企业将传统的中餐烹饪方法分解成若干标准化工序。

### 效率优先成 餐饮盈利的核心逻辑

为何连锁餐饮企业对预加工和中央厨房如此青睐?多位餐饮人士告诉记者,效率是企业盈利的第一原理。

刘明告诉记者,中餐的连锁化率和国际相比还有一定差距,主要源于食品工业的发展水平,尤其是预制化比例相较过低,不过预制的渗透趋势已在逐渐增强。其中蛋白质类预制成为主流,但蔬菜和膳食纤维类的预制难度大,且成本相对较高。以蔬菜为例,若要实现1到2年的保存,需投入高成本技术,且部分预制后的价格甚至高于新鲜食材,因此仅有部分连锁企业为追求标准化会选择预制蔬菜。

在刘明看来,连锁餐饮企业发展的重要考量因素是标准化,即保证消费者在不同门店吃到的菜品口味、品质一致。随着企业规模扩大,产品预制程度会相应增加,通过统一大批量采购和统一预制,是实现标准化的有效途径,若差异性过大会严重损害品牌形象。

刘明强调,像炖牛肉这类需要长时间炖煮才能让筋膜断裂、口感变好的菜品,预制反而能保证烹饪时长和口味稳定。事实上,大部分消费者也并非反对预制菜,而是反感对预制菜的不知情以及预制菜卖高价,本质是觉得性价比不匹配。

当下,提升效率成为餐饮企业盈利的关键,而中央厨房正是提升效率的重要基石。即便是当前主打“手工现制”的餐厅,也在一定程度上依赖中央厨房配送预制食材。王斌告诉记者,只是要拆分初加工、预制和现场现制环节,以契合市场对“现制”的认知。这类餐厅需要通过合理定价来覆盖更高的人工和食材成本,同时借助中央厨房完成初加工,在“现制”体验与运营效率之间找到平衡,避免因纯手工操作导致成本过高、效率过低的问题。

(澎湃)

连续8年第一

## 东盟果蔬飘香中国

据新华社电 海关总署16日发布的数据显示,我国与东盟已连续5年互为第一大贸易伙伴,东盟连续8年为我国农产品第一大贸易伙伴。

据海关统计,从2004年首届中国—东盟博览会举办时的8700多万元,到2024年的近7万亿元,21年来,我国与东盟贸易额增长了7倍,从2016年起连续9年保持增长。今年前8个月,我国对东盟进出口4.93万亿元,同比增长9.7%,规模创历史新高,占同期我国进出口总值的16.7%。

农业合作持续深化,助力双方农产品贸易互补性优势加速释放。今年前8个月,我国对东盟进出口农产品2906亿元,同比增长9.7%,占我国农产品进出口总值的20.1%,东盟继续为我国干鲜瓜果、食用油、木薯及木薯淀粉等农产品的第一大进口来源地。同期,我国对东盟出口羽毛绒、动物饲料等特色农产品增速均达到两位数。

制造业合作日益紧密,带动相关产品进出口快速增长。今年前8个月,我国对东盟进出口制造业产品占比超过九成,其中对东盟出口机床、汽车零配件同比分别增长56.1%、22%,自东盟进口电脑零部件、印刷电路分别增长47.4%、22.2%。

海关总署新闻发言人、统计分析司司长吕大良表示,中国与东盟地缘相近、人文相通,共同致力于区域经济一体化发展。接下来,随着中国—东盟自贸区3.0版谈判全面完成,双方合作领域将进一步拓展,区域产业链深度融合将进一步推进。

## 询价启事

我社印务中心拟采购一批文化纸。欢迎具备相关资质的厂商,于2025年9月22日17:00之前,前往泉州经济技术开发区崇宏街465号泉州晚报社印务中心大楼三楼办公室报名及索取询价文件。

联系电话:28052807叶先生

28052816许先生

泉州晚报社

2025年9月17日

泉州晚报

广告热线

22503333 22500203 22500205